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Η λειτουργία του προγράμματος σπουδών 
πρώτου κύκλου όπως περιγράφεται αναλυ-
τικά στις διατάξεις του ν.4957/2022 είναι: 

ΠΡΟΣΔΟΚΏΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕ-
ΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑ-
ΚΏΝ ΣΠΟΥΔΏΝ
Οι απόφοιτοι του Τμήματος Νοσηλευτικής θα εί-
ναι ικανοί να:
• Σχεδιάζουν και να παρέχουν ολοκληρωμένη 

και τεκμηριωμένη νοσηλευτική φροντίδα σε 
άτομα/οικογένειες/κοινότητες με στόχο την 
πρόληψη της νόσου, τη διαχείριση της θε-
ραπείας, την προαγωγή και αποκατάσταση 
της υγείας, την ανακούφιση του υποφέρειν, 
την ομαλή προσαρμογή σε κρίσιμες κατα-
στάσεις ή/και το τέλος της ζωής και την πε-
ρίοδο του πένθους.

• Προγραμματίζουν να οργανώνουν, να δι-
ευθύνουν και να ελέγχουν τις νοσηλευτι-
κές αποφάσεις και ενέργειες, προκειμένου 
να επιτευχθούν οι στόχοι της νοσηλευτικής 
φροντίδας.

• Συντονίζουν ανεξάρτητα τη φροντίδα για 
ομάδες ασθενών και να εργάζονται στο 
πλαίσιο της διεπιστημονικής ομάδας και την 
επίτευξη ασφαλούς και ποιοτικής φροντίδας 
των ασθενών στην πρόληψη, τη θεραπεία, 
την αποκατάσταση και την ανακουφιστική 
φροντίδα.

• Προάγουν να σέβονται τα ανθρώπινα δικαι-
ώματα και τη διαφορετικότητα, υπό το πρί-
σμα των οργανικών, ψυχολογικών, πνευμα-
τικών και κοινωνικών αναγκών των ατόμων 
στα οποία παρέχουν νοσηλευτική φροντίδα 
σε όλα τα στάδια της ζωής.

• Καθορίζουν κριτήρια, να αξιολογούν και να 
ελέγχουν την ποιότητα και την ασφάλεια 
των παρεχόμενων νοσηλευτικών και άλλων 
φροντίδων υγείας.

• Διοικούν και να οργανώνουν νοσηλευτικές 
υπηρεσίες και υπηρεσίες υγείας όλων των 
επιπέδων.

• Εκπαιδεύουν ασθενείς και να παρέχουν συμ-
βουλευτική για την πρόληψη ή/και αντιμε-
τώπιση ζητημάτων υγείας, την υγιεινή και 
τον υγιή τρόπο διαβίωσης, τη διαχείριση 
του περιβάλλοντος και του χώρου εργασί-
ας ή /και τη διαχείριση σχετιζόμενων με την 
υγεία αλλαγών.

• Παράγουν και να μεταδίδουν τη νοσηλευτική 
γνώση μέσω της έρευνας, της θεωρητικής 
διδασκαλίας ή/και της κλινικής εκπαίδευσης.

• Αποδέχονται την ευθύνη για τις επαγγελ-
ματικές τους δραστηριότητες και ενέργειες 
και να αναγνωρίζουν τα όρια του δικού τους 
επιστημονικού πεδίου.

Υποχρεωτικά μαθήματα
Ως υποχρεωτικά μαθήματα χαρακτηρίζονται τα 
μαθήματα στα οποία η παρακολούθηση και η 
επιτυχής εξέταση θεωρείται απαραίτητη για τους 
φοιτητές του Τμήματος Νοσηλευτικής. Η παρακο-
λούθηση των μαθημάτων αποτελεί ακαδημαϊκή 
υποχρέωση του φοιτητή. Η απουσία του φοιτητή 
από τις φροντιστηριακές, εργαστηριακές και κλινι-
κές ασκήσεις πέραν του 10% των καθορισμένων 
ωρών σημαίνει αποκλεισμό από τις εξετάσεις και 
την παρακολούθηση εκ νέου του μαθήματος. Η 
παρακολούθηση εκ νέου περιλαμβάνει το μάθημα 
στο σύνολό του. Η απουσία των φοιτητών, που 
είναι εκπρόσωποι στα συλλογικά όργανα, από τα 
φροντιστήρια, εργαστήρια και τις κλινικές ασκή-
σεις θα αναπληρώνονται κατόπιν συνεννοήσεως 
με τον διδάσκοντα.

Όταν αλλάζει το διδακτικό βιβλίο ή ο διδά-
σκων του μαθήματος, ο φοιτητής θα εξετά-
ζεται στη νέα ύλη όπως αυτή διαμορφώνεται 
από το νέο διδάσκοντα. Επίσης, ο φοιτητής 
που παρακολουθεί εκ νέου το μάθημα, επειδή 
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αποκλείστηκε λόγω απουσιών ή άλλης αιτίας, 
δεν δικαιούται νέου δωρεάν συγγράμματος ή 
σημειώσεων.

Οι εξετάσεις γίνονται από τον διδάσκοντα (ή 
τους διδάσκοντες) στο τέλος του εξαμήνου σε 
διδακτέα ύλη σύμφωνα με το αναλυτικό περι-
εχόμενο του μαθήματος και τις παραδόσεις. Οι 
εξετάσεις μπορεί να είναι γραπτές ή προφορι-
κές ή στηριζόμενες σε θέματα ή εργαστηρια-
κές ασκήσεις κατά την κρίση του διδάσκοντα. 
Η βαθμολογία των μαθημάτων εκφράζεται με 
την κλίμακα μηδέν-δέκα (0-10) με βάση επιτυ-
χίας το πέντε (5) και χωρίς τη χρήση κλασμα-
τικού μέρους.

Κατ’ επιλογήν μαθήματα
Ως κατ’ επιλογήν μαθήματα χαρακτηρίζονται τα 
μαθήματα τα οποία ο φοιτητής πρέπει να επιλέξει, 
ώστε να συμπληρώσει τον αριθμό των μαθημά-
των, που απαιτούνται για την απόκτηση του πτυ-
χίου του. Ο φοιτητής είναι ελεύθερος να επιλέξει 
τα μαθήματα επιλογής του εξαμήνου ή προηγού-
μενου ανάλογα με τα ενδιαφέροντα του και με 
τους περιορισμούς του Προγράμματος Σπουδών. 
Αναφορικά με τις εξετάσεις, τη βαθμολογία και 
τον αριθμό των μαθημάτων επιλογής ισχύει ότι 
και στα υποχρεωτικά μαθήματα.

Οι φροντιστηριακές, εργαστηριακές και 
κλινικές ασκήσεις

Οι ασκήσεις αυτές δεν είναι αυτοτελή μαθήματα, 
αλλά επί μέρους εκπαιδευτικές δραστηριότητες, 
που συμπληρώνουν τη διαδικασία κάθε μαθή-
ματος με την εμπέδωση της ύλης που διδάσκε-
ται και την πρακτική εφαρμογή των γνώσεων. Οι 
ασκήσεις διεξάγονται σε ολιγομελείς ομάδες φοι-
τητών, γεγονός που επιτρέπει την ενεργό συμ-
μετοχή τους σε αυτές. Η παρακολούθηση είναι 
απόλυτα υποχρεωτική με την έννοια, ότι ο φοι-
τητής αν απουσιάσει πάνω από το 10% των ωρών 
διδασκαλίας δεν μπορεί να προσέλθει στις εξε-

τάσεις και υποχρεώνεται να επαναλάβει την πα-
ρακολούθηση του μαθήματος και των ασκήσεων 
στο επόμενο εξάμηνο.

Τα σεμινάρια
Στο πλαίσιο της διδασκαλίας πολλών μαθημάτων 
μπορεί να διεξάγονται και σεμινάρια κατά την κρί-
ση των διδασκόντων. Τα σεμινάρια μπορεί να πε-
ριλαμβάνουν και εργασίες φοιτητών. Σκοπός των 
σεμιναρίων είναι η διδασκαλία και εξοικείωση των 
φοιτητών με την έρευνα η οποία μπορεί να οδη-
γήσει και στην εκπόνηση επιστημονικών εργασιών.

Ο ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΣΠΟΥΔΏΝ
Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία:
1. Το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμ-

βρίου κάθε χρόνου και λήγει την 31η Αυγού-
στου του επόμενου ημερολογιακού έτους.

2. Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού 
έτους διαρθρώνεται χρονικά σε δυο εξάμη-
να σπουδών στο χειμερινό και στο εαρινό.

3. Κάθε εξάμηνο περιλαμβάνει τουλάχιστον 
δεκατρείς (13) πλήρεις εβδομάδες για δι-
δασκαλία κα τρεις (3) εβδομάδες για εξε-
τάσεις. Οι εξεταστικές περίοδοι είναι τρεις: 
του Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου, του Ιουνίου 
και η επαναληπτική εξεταστική του Σεπτεμ-
βρίου, μετά την ολοκλήρωση του ακαδημα-
ϊκού έτους. Η διάρκεια κάθε εξεταστικής πε-
ριόδου είναι τρεις (3) εβδομάδες. 

4. Διακοπή του εκπαιδευτικού έργου αλλά και 
της εν γένει λειτουργίας ενός Α.Ε.Ι. πέρα από 
τα προβλεπόμενα στο νόμο αυτό, είναι δυ-
νατή με απόφαση της Συγκλήτου και μόνο 
για εξαιρετικές περιπτώσεις.

5. Αν για οποιοδήποτε λόγο ο αριθμός των ωρών 
διδασκαλίας που πραγματοποιήθηκαν σε ένα 
μάθημα είναι μικρότερος από τα 4/5 του προ-
βλεπόμενου στο Πρόγραμμα για τις εργάσι-
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μες μέρες του αντίστοιχου εξαμήνου, το αντί-
στοιχο μάθημα θεωρείται ότι δεν διδάχθηκε.

6. Το χειμερινό εξάμηνο αρχίζει κανονικά την 
τελευταία εβδομάδα του Σεπτεμβρίου και 
σε κάθε περίπτωση όχι αργότερα από την 1η 
Οκτωβρίου. Λήγει περί τις 20 Ιανουαρίου και 
ακολουθεί εξεταστική περίοδος του χειμε-
ρινού εξαμήνου. Το εαρινό εξάμηνο αρχίζει 
μετά τη λήξη της εξεταστικής περιόδου του 
χειμερινού εξαμήνου και σε κάθε περίπτωση 
περί τα μέσα Φεβρουαρίου. Λήγει στα τέλη 
Μαΐου. Ακολουθεί η εξεταστική περίοδος του 
εαρινού εξαμήνου. Σύμφωνα με το άρθρο 
64, παρ.4, με απόφαση της Συγκλήτου του 
Α.Ε.Ι., κατόπιν αιτιολογημένης εισήγησης της 
Συνέλευσης του Τμήματος, δύναται να πα-
ρατείνεται η διάρκεια του ακαδημαϊκού εξα-
μήνου, αν οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες 
δεν διεξήχθησαν για λόγους ανωτέρας βίας, 
σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών και το 
εγκεκριμένο ωρολόγιο πρόγραμμα.

Η Συνέλευση του Τμήματος (συν.13η/14-5-2024) 
αποφάσισε την έναρξη-λήξη των εκπαιδευτικών 
εξαμήνων για το ακαδημαϊκό έτος 2024-2025 
ως εξής:

Χειμερινό εξάμηνο
Έναρξη : 23-09-2024
Λήξη  : 10-01-2025
 Διακοπές Χριστουγέννων : από 24-12-2024 
έως και 06-01-2025
Κενή εβδομάδα: 13-17.01.2025
Εξεταστική περίοδος χειμερινού εξαμήνου
Έναρξη : 20-01-2025
Λήξη  : 07-02-2025
Εαρινό εξάμηνο
΄Εναρξη : 10-02-2025
 Λήξη  : 30-05-2025
 Διακοπές Πάσχα: από 14-04-2025 έως και 
27-04-2025
Κενή εβδομάδα: 02-06.06.2025

Εξεταστική περίοδος εαρινού εξαμήνου
Έναρξη : 10-06-2025
Λήξη  : 27-06-2025

7,  Με τους εσωτερικούς κανονισμούς των Α.Ε.Ι. 
ορίζονται τα σχετικά με τη δυνατότητα ορ-
γάνωσης και λειτουργίας θερινών εξαμήνων 
για ταχύρρυθμη διδασκαλία ή συμπλήρωση 
ύλης εξαμήνου.

8.  Ο φοιτητής δικαιούται να εξεταστεί κατά την 
επαναληπτική περίοδο του Σεπτεμβρίου στα 
μαθήματα και των δυο (χειμερινού και εαρινού) 
εξαμήνων, ενώ κατά την περίοδο του Ιουνίου 
ΜΟΝΟ στα μαθήματα εαρινών εξαμήνων. Σύμ-
φωνα με το άρθρο 65, παρ.3, κατά την επα-
ναληπτική εξεταστική οι φοιτητές δικαιούνται 
να εξετάζονται σε μαθήματα και εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες ανεξαρτήτως του ακαδημαϊκού 
εξαμήνου στη διάρκεια του οποίου παρέχονται 
σύμφωνα με το εγκεκριμένο πρόγραμμα σπου-
δών, αν δεν έχουν αξιολογηθεί επιτυχώς σε 
αυτά. Ειδικώς οι φοιτητές των προγραμμάτων 
σπουδών πρώτου κύκλου που έχουν συμπλη-
ρώσει την περίοδο κανονικής φοίτησης, που 
ισούται με τον ελάχιστο αριθμό των αναγκαίων 
για την απονομή του τίτλου σπουδών ακαδη-
μαϊκών εξαμήνων, δικαιούνται να εξετάζονται 
κατά την εξεταστική περίοδο κάθε ακαδημαϊ-
κού εξαμήνου σε όλα τα οφειλόμενα μαθήμα-
τα. Η βαθμολογία σε κάθε μάθημα καθορίζεται 
από το διδάσκοντα, ο οποίος υποχρεώνεται να 
οργανώσει κατά την κρίση του γραπτές ή προ-
φορικές εξετάσεις και να στηριχθεί σε θέματα 
διδασκαλίας ή εργαστηριακές ασκήσεις.

9.  Σύμφωνα με το άρθρο 65, παρ.6, αν ο φοιτη-
τής αποτύχει περισσότερες από τρεις (3) φο-
ρές στο ίδιο μάθημα, δύναται να ζητήσει, με 
αίτησή του προς τον Πρόεδρο του Τμήματος, 
να αξιολογηθεί από τριμελή επιτροπή, η οποία 
αποτελείται από διδακτικό προσωπικό του ίδιου 
ή άλλου Τμήματος του Α.Ε.Ι. με γνωστικό αντι-
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κείμενο ίδιο ή συναφές με αυτό του προς εξέ-
ταση μαθήματος, στην οποία δεν δύναται να 
συμμετέχει ο διδάσκων του μαθήματος. Αν ο 
Πρόεδρος του Τμήματος δεν ορίσει τα μέλη της 
επιτροπής του πρώτου εδαφίου εντός ενός (1) 
μηνός από την υποβολή της αίτησης, ο φοιτη-
τής δύναται να ζητήσει τον ορισμό τους από 
τον Κοσμήτορα της Σχολής, και αν πρόκειται για 
Μονοτμηματική Σχολή, από τον Πρύτανη του 
Ιδρύματος. Αν δεν ορισθεί επιτροπή από κανένα 
από τα αρμόδια όργανα εντός εξήντα (60) ημε-
ρών από την υποβολή του αιτήματος, ο φοιτη-
τής υποβάλλει την αίτησή του στο Υπουργείο 
Παιδείας και Θρησκευμάτων, το οποίο ελέγχει 
τον Πρύτανη για τη μη υλοποίηση του αιτήμα-
τος. Η αξιολόγηση από την τριμελή επιτροπή 
της παρούσας πραγματοποιείται οποτεδήποτε 
εντός του ακαδημαϊκού έτους.

10.  Σε περίπτωση αποτυχίας σε υποχρεωτικό μά-
θημα ο φοιτητής υποχρεούται να το επανα-
λάβει σε επόμενο εξάμηνο.

11.  Σε περίπτωση αποτυχίας σε κατ’ επιλογήν 
υποχρεωτικό μάθημα, ο φοιτητής δύναται να 
το επαναλάβει σε επόμενο εξάμηνο ή να το 
αντικαταστήσει.

12.  Ο βαθμός πτυχίου υπολογίζεται σύμφωνα με 
τις διατάξεις του Άρθρου 14 Νόμος 3374_2005 
και της Υπουργικής Απόφασης Φ5/89656/
Β3/2007 (ΦΕΚ1466/Β’/2007) «Εφαρμογή του 
Συστήματος Μεταφοράς και Συσσώρευσης 
Πιστωτικών Μονάδων» .

13.  Τα σχετικά με τον τύπο των χορηγούμενων 
πτυχίων είναι σύμφωνα με την από 24-07-
2024 απόφαση της Συγκλήτου.

ΟΙ ΥΠΟΧΡΕΏΣΕΙΣ ΤΏΝ ΦΟΙΤΗΤΏΝ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΤΥΧΙΟΥ ΤΗΣ 
ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ-ΕΓΚΥΚΛΙΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ

Ο φοιτητής δεν μπορεί να πάρει πτυχίο εάν δεν 
έχει συμπληρώσει τον ελάχιστο αριθμό εξαμή-

νων που προβλέπεται από την κείμενη νομοθε-
σία (ν.4957/2022). Ο αριθμός των εξαμήνων εί-
ναι οκτώ (8).

Για τη λήψη του πτυχίου του ο φοιτητής 
πρέπει να επιτύχει σ’ όλα τα υποχρεωτικά 
μαθήματα και σε αριθμό από τα κατ’ επιλογή 
μαθήματα, ο οποίος πρέπει να είναι τουλάχι-
στον ίσος με το 1/4 του συνολικού αριθμού 
μαθημάτων στα οποία έχει επιτύχει. Δηλαδή, 
σύμφωνα με το ισχύον Πρόγραμμα, από το 
συνολικό αριθμό των μαθημάτων ο φοιτητής 
πρέπει να επιτύχει σε όλα τα υποχρεωτικά 
μαθήματα και σε 14 τουλάχιστον από τα κατ’ 
επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα.

Ο φοιτητής είναι υποχρεωμένος να επιλέ-
γει και να παρακολουθεί μαθήματα τα οποία 
διδάσκονται στο συγκεκριμένο εξάμηνο (χει-
μερινό ή εαρινό) με βάση το Ενδεικτικό Πρό-
γραμμα Σπουδών του Τμήματος.

Η παρακολούθηση του Προγράμματος 
Σπουδών είναι αναγκαία όπως προσφέρεται 
από το Τμήμα, επειδή το Πρόγραμμα έχει κα-
ταρτιστεί με χρονική αλληλουχία και γνώμονα 
την προοδευτική απόκτηση της γνώσης. Με 
το παρόν ωρολόγιο πρόγραμμα ο φοιτητής 
μπορεί να επιλέγει μαθήματα του ιδίου εξα-
μήνου ή προηγουμένων με τους παραπάνω 
περιορισμούς.

Οι φοιτητές πρέπει να λαμβάνουν υπόψη 
τους το ωρολόγιο πρόγραμμα του Τμήματος, 
ώστε σε περίπτωση επιλογής μαθημάτων από 
προηγούμενα εξάμηνα, να μην συμπίπτουν οι 
ώρες διδασκαλίας θεωρίας, φροντιστηρίων, 
εργαστηρίων ή κλινικής άσκησης με μαθήμα-
τα άλλου εξαμήνου και να δηλώνεται το ένα 
από τα δύο μαθήματα.

Δικαίωμα παρακολούθησης των μαθημάτων 
και προσέλευσης στις εξετάσεις έχουν όσοι 
δηλώσουν συμμετοχή στην αρχή του εξαμή-
νου και στις καθορισμένες από τη Γραμματεία 
προθεσμίες. Διευκρινίζεται ότι και για τα υπο-
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χρεωτικά μαθήματα προηγούμενων εξαμήνων 
η δήλωση συμμετοχής είναι απαραίτητη (για 
το συγκεκριμένο κάθε φορά εξάμηνο), δια-
φορετικά ο φοιτητής δεν θα μπορεί να λάβει 
μέρος στις εξετάσεις. Αυτό ισχύει και για τους 
φοιτητές που έχουν διανύσει όλα τα εξάμη-
να και οφείλουν μαθήματα για τη λήψη του 
πτυχίου τους.

Η έννοια του νόμου «να εξετασθεί» αφορά 
αποκλειστικά την εξέταση και όχι την παρακο-
λούθηση εκ νέου.

H Συνέλευση του Τμήματος (συν.6η/27-01-2021) 
αποφάσισε όπως δοθεί η δυνατότητα στους 
φοιτητές του 4ου έτους (7ου & 8ου εξαμήνου) να 
μπορούν να ζητούν επανεξέταση για βελτίωση 
βαθμολογίας σε έως τέσσερα (4) μαθήματα ως 
εξής: έως και δύο (2) μαθήματα στο χειμερινό 
εξάμηνο, έως και δύο (2) μαθήματα στο εαρινό 
εξάμηνο, ανεξάρτητα αν θα είναι υποχρεωτικά 
ή κατ΄ επιλογήν υποχρεωτικά. Με την υποβολή 
της αίτησης για αναβαθμολόγηση στην Κεντρική 
Γραμματεία, αυτόματα θα διαγράφεται ο προ-
βιβάσιμος βαθμός των μαθημάτων που αιτείται 
ο φοιτητής/τρια. Επίσης, δεν θα επιτρέπεται η 
επανεξέταση του ιδίου μαθήματος για δεύτερη 
φορά. ́Έναρξη της απόφασης από το ακαδημα-
ϊκό έτος 2021-2022.

Οι αιτήσεις θα υποβάλλονται ηλεκτρονικά 
στην Γραμματεία του Τμήματος μέσω email 
στο (https://eprotocol.uoa.gr) δέκα ημέρες 
πριν την έναρξη δηλώσεων στο my studies 
των μαθημάτων χειμερινού και εαρινού εξα-
μήνου αντίστοιχα. Οι ημερομηνίες θα ανακοι-
νώνονται από την Γραμματεία του Τμήματος 
στην ιστοσελίδα/ανακοινώσεις.

Η Γενική Συνέλευση του Τμήματος (συν. 
9η/31-3-2022) αποφάσισε την πιλοτική εφαρμο-
γή του προγράμματος και χρήση του Logbook 
(κλινικές δεξιότητες ανά γνωστικό αντικείμε-
νο), η οποία ξεκίνησε από το ακαδημαϊκό έτος 
2022-2023.

ΟΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΛΗΨΗ ΠΤΥΧΙΟΥ
1. Η επιτυχή εξέταση σε όλα τα υποχρεωτι-

κά μαθήματα του προγράμματος, καθώς και 
στον απαιτούμενο αριθμό των κατ’ επιλογήν 
υποχρεωτικών μαθημάτων συγκεντρώνοντας 
συνολικά διακόσιες σαράντα (240) πιστωτικές 
μονάδες (ECTS).

2. Για τo 1o έτος σπουδών ο ανώτατος επι-
τρεπτός αριθμός μαθημάτων που μπορεί να 
επιλέξει ο φοιτητής σε κάθε εξάμηνο είναι 
ο αριθμός v, όπου ν είναι το άθροισμα του 
αριθμού των υποχρεωτικών και κατ’ επιλο-
γήν υποχρεωτικών μαθημάτων που δύναται 
να πάρει ο φοιτητής. Για το 2ο έτος σπουδών 
ο ανώτατος επιτρεπτός αριθμός μαθημάτων 
που μπορεί να επιλέξει ο φοιτητής σε κάθε 
εξάμηνο είναι ο αριθμός ν+6, όπου έξι (6) 
είναι ο αριθμός των μαθημάτων που οφείλει 
και μπορεί να μεταφέρει σ’ άλλο εξάμηνο, 
για το 3ο και 4ο έτος είναι v+12.

3. Ο μέγιστος αριθμός των μαθημάτων που 
επιτρέπεται να δηλώσει ο φοιτητής σε κάθε 
εξάμηνο συμπεριλαμβάνει : (α) τα υποχρε-
ωτικά μαθήματα, (β) μέχρι δυο (κατ’ ανώτα-
το όριο) μαθήματα επιλογής και (γ) μέχρι έξι 
(κατ’ ανώτατο όριο) μαθήματα οφειλόμενα 
για το 2ο έτος, έως 12 οφειλόμενα για το 3ο 
και 4ο έτος. Τα μαθήματα επιλογής ανήκουν 
είτε α) στο τρέχον εξάμηνο είτε β) σε προη-
γούμενο εξάμηνο, με την προϋπόθεση όμως 
ότι στη δεύτερη περίπτωση δεν συμπίπτουν 
οι ώρες διδασκαλίας θεωρίας, φροντιστη-
ρίων, εργαστηρίων ή κλινικής άσκησης με 
υποχρεωτικό ή επιλογής μάθημα του τρέ-
χοντος εξαμήνου.

4. Οι φοιτητές που έχουν ολοκληρώσει τον κύκλο 
σπουδών των οκτώ (8) εξαμήνων μπορούν να 
δηλώνουν όλα τα οφειλόμενα. Συγκεκριμέ-
να είτε μαθήματα που έχουν παρακολουθή-
σει τα εργαστήρια, φροντιστήρια ή άσκηση, 
είτε μαθήματα που υποχρεούνται να παρα-
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κολουθήσουν τη θεωρητική διδασκαλία και 
τις εργαστηριακές, φροντιστηριακές ή κλι-
νικές ασκήσεις ανεξαρτήτως εξαμήνου x/ε.

5. Τα κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα 
καλύπτουν τουλάχιστον το 1/4 του αριθ-
μού των μαθημάτων του Προγράμματος 
Σπουδών. Ως εκ τούτου ο ελάχιστος αριθ-
μός κατ’ επιλογήν υποχρεωτικών μαθημά-
των που απαιτούνται για τη λήψη του πτυ-
χίου και που θα πρέπει να έχει δηλώσει και 
να έχει ολοκληρώσει επιτυχώς ο φοιτητής 
ανέρχεται σε 14.

6. Η παρακολούθηση των κλινικών και εργα-
στηριακών ασκήσεων καθώς και των φροντι-
στηρίων είναι υποχρεωτική για τον φοιτητή.

7. Για την κατάρτιση του ωρολογίου προγράμ-
ματος και λόγω του συνεχώς αυξανόμενου 
αριθμού των φοιτητών που δημιουργεί πρό-
βλημα στην εξεύρεση αιθουσών διδασκαλί-
ας κρίθηκε αναγκαία η χρονική αλληλοεπι-
κάλυψη της διδασκαλίας των κατ’ επιλογήν 
υποχρεωτικών μαθημάτων.

8. Σε περίπτωση αλλαγής του διδάσκοντος, 
ο νέος διδάσκων έχει την ευθύνη της δια-
μόρφωσης της ύλης και της διεξαγωγής της 
εξέτασης του μαθήματος.

ΔΗΛΏΣΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΏΝ

Η δήλωση μαθημάτων γίνεται ηλεκτρονικά μέσω 
του “my studies” στην αρχή κάθε εξαμήνου σε 
καθορισμένες ημερομηνίες που ανακοινώνονται 
από τη Γραμματεία του Τμήματος. Οδηγίες για την 
ηλεκτρονική δήλωση των μαθημάτων υπάρχουν 
στην ιστοσελίδα και στην Κεντρική Γραμματεία του 
Τμήματος. Εκπρόθεσμη δήλωση μαθημάτων δεν 
θα γίνεται δεκτή από τη Γραμματεία.

Προκειμένου να πραγματοποιηθεί η διδα-
σκαλία των κατ’ επιλογήν μαθημάτων από δι-
δάσκοντες εκτός Τμήματος, ορίζεται ως κατώ-
τερο όριο ο αριθμός των δέκα (10) φοιτητών. 

Για τα κατ’ επιλογήν μαθήματα που διδάσκονται 
από μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, σε περίπτωση λι-
γότερων των δέκα (10) φοιτητών, η πραγμα-
τοποίηση της διδασκαλίας εξαρτάται από τον 
διδάσκοντα (4η ΓΣ/20-02-2006).

Οι φοιτητές δικαιούνται να προσέλθουν στις 
εξετάσεις μόνο για τα μαθήματα που έχουν δη-
λώσει. Οι φοιτητές που έχουν υπερβεί το όριο 
απουσιών σε μαθήματα με υποχρεωτική πα-
ρακολούθηση, πρέπει να δηλώσουν εκ νέου 
τα μαθήματα, σύμφωνα με το νέο ισχύον πρό-
γραμμα σπουδών. Οι κατατασσόμενοι από ΑΕΙ 
και ΤΕΙ παρακολουθούν το πρόγραμμα σπου-
δών του εξαμήνου κατάταξης, με απαλλαγή 
ή χρέωση μαθημάτων σύμφωνα με απόφαση 
του ΔΣ του Τμήματος.

Για τα μαθήματα που περιλαμβάνουν ερ-
γαστήρια, φροντιστήρια και κλινική άσκηση οι 
ομάδες των φοιτητών θα ανακοινώνονται στην 
ιστοσελίδα του Τμήματος και στους πίνακες 
ανακοινώσεων του έτους στο οποίο ανήκει το 
μάθημα.

ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΑ

Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία οι φοιτητές 
δικαιούνται αριθμό συγγραμμάτων ίσο με τον αριθ-
μό των υποχρεωτικών και επιλεγόμενων μαθημά-
των που απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου από 
κατάλογο διδακτικών συγγραμμάτων.

ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΒΑΘΜΟΥ ΤΟΥ 
ΠΤΥΧΙΟΥ

Ο βαθμός πτυχίου υπολογίζεται σύμφωνα με τις 
διατάξεις του Άρθρου 14 Νόμος 3374_2005 και 
της Υπουργικής Απόφασης Φ5/89656/Β3/2007 
(ΦΕΚ1466/Β’/2007) «Εφαρμογή του Συστήματος Με-
ταφοράς και Συσσώρευσης Πιστωτικών Μονάδων». 

Για τον υπολογισμό του βαθμού του πτυχίου 
λαμβάνονται υπόψη οι βαθμοί όλων των μαθη-
μάτων που απαιτούνται για τη λήψη του πτυχί-
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ου καθώς και ο βαθμός της πτυχιακής εργασί-
ας, εάν αυτή προβλέπεται από το πρόγραμμα 
σπουδών. Για τον υπολογισμό του βαθμού του 
πτυχίου των φοιτητών που έχουν εισαχθεί στα 
ΑΕΙ από το ακαδημαϊκό έτος 1987-88 και τα επό-
μενα πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε μαθή-
ματος επί ένα συντελεστή ο οποίος ονομάζεται 
συντελεστής βαρύτητας του μαθήματος και το 
άθροισμα των επιμέρους γινομένων διαιρείται 
με το άθροισμα των συντελεστών βαρύτητας 
όλων των μαθημάτων αυτών. 

Οι συντελεστές βαρύτητας κυμαίνονται από 
1,0 έως 2,0 και υπολογίζονται ως εξής:
• Μαθήματα με 1 ή 2 πιστωτικές μονάδες 

(ECTS) έχουν συντελεστή βαρύτητας 1,0.
• Μαθήματα με 3 ή 4 πιστωτικές μονάδες 

(ΕCTS) έχουν συντελεστή βαρύτητας 1,5.
• Μαθήματα με περισσότερες από 4 π.μ. κα-

θώς και η πτυχιακή εργασία έχουν συντελε-
στή βαρύτητας 2,0.

Ο βαθμός πτυχίου καθορίζεται από την βαθμο-
λογία όλων των υποχρεωτικών μαθημάτων και 
του ελάχιστου αριθμού μαθημάτων επιλογής που 
απαιτούνται για την λήψη του πτυχίου. Ο βαθμός 
κάθε μαθήματος προσδιορίζεται και από τον συ-
ντελεστή βαρύτητας σε σχέση με τις πιστωτικές 
μονάδες. Πτυχιακή εργασία δεν προβλέπεται προς 
το παρόν από το πρόγραμμα, εάν όμως προβλε-
φθεί θα λαμβάνεται υπόψη και ο βαθμός αυτής.

Οι βαθμοί τυχόν περισσότερων μαθημά-
των επιλογής που θα έχει επιλέξει ο φοιτητής 
δεν υπολογίζονται στο βαθμό πτυχίου προς 
αποφυγή δημιουργίας ανισοτήτων στο γενικό 
βαθμό μεταξύ των αποφοίτων. Οι βαθμοί αυ-
τοί φαίνονται μόνο στο αναλυτικό πιστοποιη-
τικό σπουδών που συνοδεύει το πτυχίο τους. 
Ο φοιτητής επιλέγει το μάθημα ή τα μαθήματα 
των οποίων οι βαθμοί θα αφαιρεθούν από το 
μέσο όρο της βαθμολογίας του (βαθμός πτυ-
χίου) με δήλωσή του.

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΓΝΏΣΗΣ Η/Υ ΑΠΟΦΟΙΤΏΝ ΤΟΥ 
ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑ

Η Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ 
(συν. 12η/06-06-2022) αποφάσισε την επικαιρο-
ποίηση της απόφασης σχετικά με την Πιστοποίηση 
γνώσης Η/Υ αποφοίτων του Τμήματος ως εξής:
• Με βάση το πρόγραμμα σπουδών του Τμή-

ματος για φοιτητές εισαγωγής έως και το 
ακαδ. Έτος 2021-2022, τα τέσσερα (4) μα-
θήματα του προπτυχιακού προγράμματος 
σπουδών του Τμήματος τα οποία εμπίπτουν 
πλήρως στην περιοχή της Πληροφορικής και 
του χειρισμού Η/Υ είναι τα κάτωθι:
1. Εισαγωγή στην Πληροφορική και Επεξερ-

γασία Δεδομένων (1ο εξάμηνο)
2. Πληροφορική της Υγείας (2ο εξάμηνο)
3. Βιοϊατρική Πληροφορική και Τεχνολογία 

(3ο εξάμηνο) και
4. Πληροφοριακά Συστήματα Νοσοκομείων 

(4ο εξάμηνο)
• Με βάση το πρόγραμμα σπουδών του Τμή-

ματος για φοιτητές εισαγωγής ακαδ. Έτος 
2022-2023 και εξής, τα τέσσερα (4) μαθήματα 
του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών 
του Τμήματος τα οποία εμπίπτουν πλήρως 
στην περιοχή της Πληροφορικής και του χει-
ρισμού Η/Υ είναι τα κάτωθι:
1.  Εισαγωγή στην Πληροφορική και Διαχείρι-

ση Δεδομένων Υγείας (1ο εξάμηνο)
2. Πληροφορική της Υγείας (2ο εξάμηνο)
3.  Βιοϊατρική Πληροφορική και Τεχνολογία 

(3ο εξάμηνο)
4.  Πληροφοριακά Συστήματα Υγείας (4ο εξά-

μηνο)

Ως εκ τούτου οι απόφοιτοι του Τμήματος που 
έχουν παρακολουθήσει επιτυχώς και τα τέσσε-
ρα αυτά εξαμηνιαία μαθήματα θα λαμβάνουν από 
τη Γραμματεία του Τμήματος σχετική βεβαίωση, 
η οποία θα συνοδεύεται από την αναλυτική τους 
βαθμολογία. 
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ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ

Στους φοιτητές χορηγούνται υποτροφίες από το 
Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.) με τις προ-
ϋποθέσεις που αναφέρονται στον Κανονισμό 
των Υποτροφιών του Ι.Κ.Υ., ο οποίος ανακοινώ-
νεται από τη Γραμματεία. Οι φοιτητές που δεν θα 
έχουν κανονική παρακολούθηση δε θα εντάσσο-
νται στο Πρόγραμμα Υποτροφιών του Ι.Κ.Υ. Υπο-
τροφίες χορηγούνται και από τα Κληροδοτήματα 
του Πανεπιστημίου σύμφωνα με προκηρύξεις που 
γίνονται από τη Διεύθυνση Κληροδοτημάτων του 
Πανεπιστημίου (Χρήστου Λαδά 6) οι οποίες ανα-
κοινώνονται και από τη Γραμματεία του Τμήματος. 
Επίσης, χορηγούνται υποτροφίες από διαφόρους 
οργανισμούς (εσωτερικού-εξωτερικού). Τα ενη-
μερωτικά φυλλάδια για τις παραπάνω υποτρο-
φίες ανακοινώνονται στις πινακίδες της Γραμμα-
τείας και κοινοποιούνται στο Σύλλογο Φοιτητών 
και Αποφοίτων.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ERASMUS +

Σκοπός του προγράμματος είναι η βελτίωση της 
ποιότητας και η ενίσχυση της ευρωπαϊκής διάστα-
σης της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. To πρόγραμ-
μα Erasmus+ ενθαρρύνει τη διαπανεπιστημιακή 
συνεργασία, την κινητικότητα τόσο των φοιτητών 
(MS) όσο και των μελών του διδακτικού προσω-
πικού των Πανεπιστημίων για διαστήματα μικρής 
διάρκειας (TS) και την προαγωγή ακαδημαϊκής 
αναγνώρισης σπουδών και ακαδημαϊκών τίτλων 
σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Το πρόγραμμα Erasmus+ παρέχει τη δυνα-
τότητα σε προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς 
φοιτητές και σε υποψηφίους διδάκτορες να 
φοιτήσουν σε Ευρωπαϊκά Πανεπιστήμια με τα 
οποία έχουν συναφθεί διμερείς συμφωνίες. Η 
διάρκεια των σπουδών εξαρτάται από τις επι-
μέρους συμφωνίες και κυμαίνεται από 3 έως 12 
μήνες. Άλλες μορφές συνεργασίας μεταξύ Ευ-
ρωπαϊκών Ιδρυμάτων είναι εντατικά προγράμμα-

τα σπουδών μικρής διάρκειας με τη συμμετοχή 
φοιτητών και διδακτικού προσωπικού Ιδρυμά-
των από τουλάχιστον τρεις ευρωπαϊκές διαφο-
ρετικές χώρες (ΙΡ) καθώς και σχέδια ανάπτυξης 
προγραμμάτων σπουδών με τη συμμετοχή τρι-
ών τουλάχιστον διαφορετικών χωρών (PROG-
MODE). Επίσης, τα θεματικά δίκτυα (Thematic 
Networks) για τη βελτίωση της ποιότητας και 
την ανάπτυξη της ευρωπαϊκής διάστασης στο 
πλαίσιο ενός δεδομένου ακαδημαϊκού κλάδου 
ή γνωστικού πεδίου με τη συμμετοχή Ιδρυμά-
των από όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες που συμ-
μετέχουν στο πρόγραμμα.

Το Τμήμα μας έχει συνάψει διμερείς συμφω-
νίες για ανταλλαγές φοιτητών και καθηγητών, 
οι οποίες για το ακαδημαϊκό έτος 2024-2025 
είναι με τα ακόλουθα Πανεπιστήμια: Cyprus 
University of Technology της Κύπρου (υπεύθ. 
Αναπλ. Καθηγητής κ. Νικόλαος Φώτος), Turun 
Yliopisto της Φινλανδίας (υπευθ. Καθ. Ελισάβετ 
Πατηράκη), University of Pecs της Ουγγαρίας 
(υπεύθ. Καθ. Παναγιώτα Σουρτζή), Linnaeus 
University της Σουηδίας (υπεύθ. Καθ. Παναγιώ-
τα Σουρτζή), Thomas More University of Applied 
Sciences του Βελγίου (υπεύθ. Καθ. Βασιλική Μά-
τζιου), Universidade Santiago de Compostela 
της Ισπανίας (υπεύθ. Αναπλ. Καθ. Στυλιανός 
Κατσαραγάκης).

Στο πλαίσιο αυτό για τους φοιτητές που ει-
σήχθησαν το ακαδημαϊκό έτος 2022-2023 πα-
ρέχεται η δυνατότητα μετακίνησης και φοίτησής 
τους (από το 2ο έτος σπουδών και μετά) στα 
ανωτέρω Πανεπιστήμια, σύμφωνα με κριτήρια 
επιλογής και σε συνεννόηση με τους υπεύθυ-
νους Καθηγητές. Τα κριτήρια επιλογής ανακοι-
νώνονται στην ιστοσελίδα του Τμήματος μετά 
από σχετική ενημέρωση από το Τμήμα Ευρω-
παϊκών και Διεθνών Σπουδών του ΕΚΠΑ.

Ο ακαδημαϊκός υπεύθυνος των διμερών συμ-
φωνιών του κάθε Ιδρύματος είναι υπεύθυνος για 
την υλοποίηση των δραστηριοτήτων που συ-
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μπεριλαμβάνονται στις διμερείς συμφωνίες σε 
συνεννόηση με το Τμήμα των Ευρωπαϊκών και 
Διεθνών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αθηνών.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ CIVIS

Στο πρόγραμμα CIVIS –European University Alliance 
(Πανεπιστήμιο Πολιτών της Ευρώπης) συμμετέ-
χει και το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών από 1/10/2019. Κοινή γραμμή των Πανε-
πιστημίων μελών της Ένωσης CIVIS είναι να ανα-
πτυχθούν τουλάχιστον 5 ξενόγλωσσα μαθήματα 
προπτυχιακού επιπέδου σε κάθε Τμήμα από το 
ακαδημαϊκό έτος 2020-2021.

Τα Πανεπιστήμια της Ένωσης CIVIS είναι 
τα εξής: Aix – Marseille (Aix-en-Provence and 
Marseille, Γαλλία), Εθνικό και Καποδιστριακό Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών (Αθήνα, Ελλάδα), Ελεύθερο 
Πανεπιστήμιο των Βρυξελλών, Universiti Libre 
de Bruxelles (Βρυξέλλες, Βέλγιο), Πανεπιστήμιο 
του Βουκουρεστίου, Universitatea din Bucuresti 
(Βουκουρέστι, Ρουμανία), Αυτόνομο Πανεπιστή-
μιο της Μαδρίτης, Universidad Autonoma de 
Madrid (Μαδρίτη, Ισπανία), Sapienza Universitü 
di Roma (Ρώμη, Ιταλία), Πανεπιστήμιο της 
Στοκχόλμης, Stockholms Universitet (Στοκχόλ-
μη, Σουηδία) και Eberhard – Karls-Universitôt 
Tóbingen (Γερμανία), Πανεπιστήμιο της Γλα-

σκώβης University of Glasgow, Πανεπιστήμιο 
του Σάλζμπουργκ Paris Lodron University of 
Salzburg and και Πανεπιστήμιο της Λωζάνης 
University of Lausanne

Βασικός στόχος του Ευρωπαϊκού Πανεπιστη-
μίου CIVIS είναι η ανάπτυξη στενής συνεργασί-
ας μεταξύ των μελών του σε εκπαιδευτικό και 
ερευνητικό επίπεδο και η ενίσχυση της κινητι-
κότητας των φοιτητών, αλλά και του διδακτικού 
και του διοικητικού προσωπικού. Για τον λόγο 
αυτό στο Τμήμα Νοσηλευτικής ορίστηκαν ακα-
δημαϊκοί υπεύθυνοι, για τον συντονισμό των 
δράσεων του Τμήματος στο πλαίσιο του CIVIS, οι 
κ.κ. Θεόδωρος Κατσούλας, Καθηγητής, Πέτρος 
Γαλάνης, Επίκ. Καθηγητής και ένας διοικητικός 
υπεύθυνος η κα Βικτώρια Μπίτσα. Περισσότε-
ρες πληροφορίες για το πρόγραμμα CIVIS στο 
Τμήμα Νοσηλευτικής μπορούν να αναζητηθούν 
στο δικτυότοπο του Τμήματος στους συνδέ-
σμους: https://www.nurs.uoa.gr/ereyna/civis/ 
και https://www.nurs.uoa.gr/anakoinoseis_kai_
ekdiloseis/erasmuscivis/ 

Εσωτερική κινητικότητα φοιτητών/τριών
Σε περίπτωση εφαρμογής του προγράμματος 
εσωτερικής κινητικότητας φοιτητών/τριών με-
ταξύ προγραμμάτων σπουδών πρώτου κύκλου 
των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Α.Ε.Ι.), 
σύμφωνα με το άρθρο 3 του ΦΕΚ 2904/2 Μαΐου 
2023, ο ανώτερος αριθμός των φοιτητών/τριών 
που δύνανται να μετακινούνται ανά ακαδημαϊκό 
εξάμηνο ισούται με το δέκα τοις εκατό (10%) του 
συνολικού αριθμού των εισακτέων του Τμήματος/
Μονοτμηματικής Σχολής υποδοχής.

ΔΟΑΤΑΠ Ισοτιμία πτυχίων
Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία δίνεται η 
δυνατότητα αναγνώρισης ακαδημαϊκών τίτλων 
σπουδών πρώτου κύκλου που αποκτήθηκαν στην 

Πληροφορίες για τις προϋποθέσεις συμμε-
τοχής, τη διαδικασία επιλογής, καθώς και για 
την αναγνώριση των σπουδών κατά τη συμ-
μετοχή τους στο πρόγραμμα Erasmus+ πα-
ρέχονται από τον Αναπληρωτή Καθηγητή κ. 
Νικόλαο Φώτο, ακαδημαϊκό υπεύθυνο του 
προγράμματος και από το Τμήμα Ευρωπαϊκών 
και Διεθνών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αθη-
νών, Πανεπιστημίου 30, τηλ. 210-3689713-4 
καθώς και από την ηλεκτρονική διεύθυνση 
www.interel.uoa.gr/erasmus.html
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αλλοδαπή. Στους ενδιαφερόμενους με απόφαση 
του Δ.Σ. του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. ορίζονται τα αντισταθμι-
στικά μέτρα και μπορούν να επιλέξουν το Τμήμα 
ΑΕΙ της ημεδαπής όπου επιθυμούν να εξεταστούν 
σε αυτά. Όσοι επιλέξουν ως Τμήμα επιλογής το 
ΤΜΗΜΑ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ του ΕΚΠΑ υποβάλλουν σχε-
τική αίτηση στη Γραμματεία του Τμήματος, όπου 
θα ισχύουν τα παρακάτω:

Ο ενδιαφερόμενος για να εξεταστεί από 
το Τμήμα επιλογής στα οριζόμενα μαθήματα 
(αντισταθμιστικά μέτρα) που αναφέρονται στην 
απόφαση του Προέδρου του Δ.Σ. του ΔΟΑΤΑΠ 
θα πρέπει να παρακολουθήσει τα μαθήματα 
σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών του Τμή-
ματος, όπως ακριβώς όλοι οι φοιτητές. Συγκε-
κριμένα, αν το μάθημα περιλαμβάνει εργαστη-
ριακή άσκηση/φροντιστήριο/κλινική άσκηση, η 
παρακολούθηση αυτών θα είναι υποχρεωτική 
για την συμμετοχή του στις εξετάσεις. Η παρα-
κολούθηση του κάθε μαθήματος θα πραγμα-
τοποιείται κατά το εξάμηνο που ο ενδιαφερό-
μενος θα το συναντήσει στο πρόγραμμα του 
Τμήματος και η εξέτασή του θα γίνεται στο τέ-
λος του εξαμήνου, σε διδακτέα ύλη σύμφωνα 
με το αναλυτικό περιεχόμενο του μαθήματος 
και τις παραδόσεις.

ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗ-
ΜΙΟΥ ΑΘΗΝΏΝ

Το Γραφείο Διασύνδεσης του Πανεπιστημίου 
Αθηνών, χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα 
Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. ΙΙ και λειτουργεί στον χώρο της Πανε-
πιστημιούπολης, στα Ιλίσια, από το 1997. Το γρα-
φείο αυτό παρέχει υπηρεσίες συμβουλευτικής και 
επαγγελματικού προσανατολισμού, πληροφορεί 
για μεταπτυχιακά προγράμματα εσωτερικού και 
εξωτερικού, ενημερώνει για τις προσφερόμενες 
υποτροφίες, οικονομικές ενισχύσεις και κληρο-
δοτήματα. Επίσης, προσφέρει πληροφορίες που 
αφορούν την αγορά εργασίας.

Επικοινωνία:
ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ
Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, 
Κεντρικό Γραφείο

Πανεπιστημιούπολη, Ιλίσια 
Τ. Κ. 157 84, Αθήνα
Γραφείο Α22
Τηλ: 210 7275 220
Email: gd@di.uoa.gr
URL: http://career-office.uoa.gr

ΜΟΝΑΔΑ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΦΟΙΤΗΤΕΣ 
ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ

Η Μονάδα Προσβασιμότητας για Φοιτητές με 
Αναπηρία (ΜοΠροΦμεΑ) του Πανεπιστημίου Αθη-
νών επιδιώκει την ισότιμη πρόσβαση στις ακαδη-
μαϊκές σπουδές των φοιτητών με διαφορετικές 
ικανότητες και απαιτήσεις, μέσω της παροχής 
προσαρμογών στο περιβάλλον, Υποστηρικτι-
κών Τεχνολογιών Πληροφορικής και Υπηρεσι-
ών Πρόσβασης.
• Η Μονάδα Προσβασιμότητας προσφέρει:
• Υπηρεσία καταγραφής των συγκεκριμένων 

αναγκών κάθε ΦμεΑ.
• Τμήμα Προσβασιμότητας στο Δομημένο Χώρο 

του Πανεπιστημίου.
• Υπηρεσία Μεταφοράς των ΦμεΑ από την 

κατοικία τους στις Σχολές και αντιστρόφως.
• Υποστηρικτικές Τεχνολογίες Πληροφορικής.
• Δωρεάν λογισμικό για ΦμεΑ.
• Προσβάσιμα Συγγράμματα.
• Προσβάσιμους Σταθμούς Εργασίας στις Βι-

βλιοθήκες.
• Υπηρεσία Διαμεταγωγής για την άμεση ζω-

ντανή τηλεπικοινωνία των ΦμεΑ, μέσω διερ-
μηνείας στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα, 
με τους συμφοιτητές, καθηγητές και υπαλ-
λήλους του Πανεπιστημίου.

• Υπηρεσία εθελοντών συμφοιτητών υποστή-
ριξης ΦμεΑ.
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• Οδηγίες σχετικά με τους ενδεδειγμένους 
τρόπους εξέτασης των ΦμεΑ.

• Υπηρεσία Ψυχολογικής Συμβουλευτικής Υπο-
στήριξης για ΦμεΑ.

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των ΦμεΑ σε 
κάθε Τμήμα/Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών 
έχουν οριστεί:
α)  Σύμβουλος Καθηγητής ΦμεΑ και αναπληρωτής 

του και
β)   Αρμόδιος υπάλληλος της Γραμματείας και ανα-

πληρωτής του για την εξυπηρέτηση ΦμεΑ με 
τους οποίους οι ενδιαφερόμενοι μπορούν επι-
πλέον να επικοινωνούν τηλεφωνικά, με ηλε-
κτρονικό ταχυδρομείο ή μέσω της Υπηρεσίας 
Διαμεταγωγής. Τα στοιχεία επικοινωνίας με τους 
αρμόδιους κάθε Τμήματος/Σχολής υπάρχουν 
στην ιστοσελίδα της ΜοΠροΦμεΑ.

Επικοινωνία και περισσότερες πληροφορίες:
 Τηλέφωνα: 210 7275 130, 210 7275 687, 
210 7275 183
Ηλ. Ταχυδρομείο: access@uoa.gr
Ιστοθέση: http://access.uoa.gr
MSN ID: m.emmanouil@di.uoa.gr
ooVoo ID: m.emmanouil
Αποστολή SMS: 6958450861

H Συνέλευση του Τμήματος (συν.13η/14-5-2024) 
όρισε τα παρακάτω:
Σύμβουλοι Σπουδών Ακαδ. ΄Ετους 2024-2025:
• Τομέας Δημόσιας Υγείας: Επίκουρος Καθη-

γητής κ. Πέτρος Γαλάνης
• Τομέας Βασικών Επιστημών: Καθηγητής κ. 

Θεόδωρος Μαριόλης-Σαψάκος
• Τομέας Παθολογικός-Νοσηλευτικός: Αναπλ. 

Καθηγητής κ. Νικόλαος Φώτος
• Τομέας Ψυχικής Υγείας και Επιστημών Συ-

μπεριφοράς: Αναπληρώτρια Καθηγήτρια κα 
Αντωνία Πασχάλη

• Τομέας Χειρουργικός-Νοσηλευτικός: Επί-
κουρος Καθηγητής κ. Παντελής Στεργιάννης

Σύμβουλοι Σπουδών Φοιτητών με αναπηρία 
Ακαδ. ΄Ετους 2024-2025:
• Καθηγήτρια κα Παναγιώτα Σουρτζή

 Τηλέφωνο: 210 7461 474
 E-mail: psourtzi@nurs.uoa.gr

• Αναπληρώτρια Καθηγήτρια κα Βενετία-Σο-
φία Βελονάκη
 Τηλέφωνο: 2107461 435
 E-mail: ven-vel@nurs.uoa.gr

Κεντρική Γραμματεία Τμήματος αρμόδιοι 
υπάλληλοι:
• Αθανάσιος Θεοδωρόπουλος

Τηλέφωνο: 210 7461 499
• Βικτώρια Μπίτσα

Τηλέφωνο: 210 7461 502

ΣΥΜΠΛΗΡΏΜΑΤΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ

• Οι φοιτητές ανεξάρτητα από το έτος εισα-
γωγής, ακολουθούν το ισχύον κάθε φορά 
πρόγραμμα σπουδών για το υπόλοιπο των 
σπουδών τους, μέχρι τη λήψη του πτυχίου.

• Οι φοιτητές που αρχίζουν παρακολούθηση 
μαθημάτων μετά από αναστολή φοίτησης 
θα συνεχίζουν από το εξάμηνο διακοπής και 
θα ακολουθούν το πρόγραμμα σπουδών 
(μαθήματα, αριθμός μαθημάτων, ώρες, δ. 
μ., κ.λπ.), που θα ισχύει κατά το χρόνο που 
θα αρχίσουν τη νέα τους παρακολούθηση. 

• Οι φοιτητές που αιτούνται μερική φοίτηση 
θα πρέπει να ακολουθήσουν τη φυσιολο-
γική σειρά των εξαμήνων στο πρόγραμμα 
σπουδών με τη δυνατότητα ολοκλήρωσης 
των σπουδών σε διπλάσιο χρόνο από το 
κανονικό. Σύμφωνα με απόφαση της Συνέ-
λευσης του Τμήματος (συν. 3η/21-11-2024) 
η μερική φοίτηση θα καλύπτει υποχρεωτι-
κά το 50% των μαθημάτων ανά εξάμηνο και 
δυνατότητα επιλογής κατ΄επιλογήν μαθημά-
των από μικρότερα ή μεγαλύτερα εξάμηνα 
αυτού που φοιτούν.
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• Για όσα θέματα δεν αναφέρεται ρητά ρύθ-
μιση στον παρόντα Οδηγό Σπουδών ισχύουν 
τα αναφερόμενα στις διατάξεις των νόμων, 
στις εγκυκλίους του Υπουργείου Παιδεί-
ας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και στις 
αποφάσεις των Πανεπιστημιακών Οργάνων. 

• Οι φοιτητές μπορούν να συμμετέχουν, εφό-
σον επιθυμούν, σε αθλοπαιδιές, εφόσον 

συνεννοηθούν με τις αρμόδιες υπηρεσίες 
της Δ/νσης Φοιτητικής Μέριμνας του Ιδρύ-
ματός μας.

• Μετά τη λήψη του πτυχίου τους οι απόφοιτοι 
πρέπει να το δηλώνουν στη Νομαρχία που 
υπάγονται για να αρχίσει η διαδικασία λήψης 
αδείας άσκησης επαγγέλματος.




